

食品专家李祖平的世纪多彩人生

○张永祥 泰 栋 方 平

李祖平，又名李光言，1917年出生。祖籍浙江省镇海县崇邱乡港口村（今宁波市小港经济开发区）。祖父李濂水，系清光绪丙子年进士，供职于清政府户部。父亲李善祥虽出身豪富之家，但不甘坐享祖宗基业，在动荡年代中奋斗一生，成为中国苹果和果艺事业的开拓者。李祖平继承祖辈精神，为中国食品工业的发展做出毕生贡献。

张贴战事新闻 演唱救国歌曲

1937年8月13日，日军开始进攻上海，李祖平当时住在上海，刚高中毕业。受到战争影响，一部分高校的招生被迫停止。为了避开战争，他于9月中旬搭乘上海宁波同乡会组织的难民船离开上海回故乡宁波小港。据他回忆，难民船为了通过日本鬼子的封锁，挂上了英国国旗。因小港李家住宅靠近海边和港口炮台，常遭到海上日舰炮火袭击，他只好住到离海边较远的小港李家经营的洽元当铺内。与他共居一室的失学青年虞亦博，恰是李氏养正义庄经理虞述圣先生的儿子。

那时，小港没有收音机，信息十分闭塞。小港镇上有个阅报室，每日只有一份报纸在下午三四点以后从宁波送到。李祖平和虞亦博商议，每天先来看报，将报纸上的战争新闻写成大字报，张贴于大街上，让小港的居民及时了解抗战进展。报道战争的大字报张贴后，乡民阅读非常踊跃。

他和亦博在阅报室写大字报时，失学



2019年12月，西南联大校友后代登门探望102岁的李祖平老学长（右2）

青年林圣纬（白马湖春晖中学学生，林晖）也来帮忙写。后来曾在上海参加进步社团“蚁社”的失业青年汪波，女青年乐群、乐莉、乐陶、乐杏云等都来参加。人数多了，大家也开展了一些其他活动，一起练唱抗日革命歌曲，如《大刀进行曲》《义勇军进行曲》《松花江上》《毕业歌》等。

看到小港人的抗日热情如此高涨，大家酝酿成立小港抗日救亡宣传队，并公推祖平任队长。宣传队建立后，大家在小港街头演出了《放下你的鞭子》等抗日话剧，主角为乐群、乐明华等，演出效果很好。以后参加宣传队的人数愈来愈多，有金涛、林昌全、乐秀运、唐海等二十余人，宣传队到各处演唱抗日救国歌曲，宣传抗日救亡。

1938年初，李善祥叫大儿子到昆明上大学。李善祥说，国家急需人才，无论是战争时期还是战后建设，都不能没有人才。

□ 人物剪影

“父亲安排很周密，让我和外甥夏功权经香港从越南到云南。到昆明后，我和夏功权一起考过空军，但我的视力不及格，随后，我考入了刚迁移到昆明的西南联合大学，在学校参加了进步学生活动，并加入了中国共产党。后来听说我弟弟祖宁，妹妹幼兰（又兰）、采芝（李锦）和小港宣传队中部分青年到汉口，经周恩来介绍参加了中国共产党领导的新四军。四妹采荷于1942年夏参加浙东新四军。父亲经常能从他们的来信里了解到新四军队伍里的新人新事。他还有幸读到了毛主席的《论持久战》。当他得知国民党发动“皖南事变”的消息，怒不可遏。他在小港组织了抗日救护队，抗战胜利后，他亲赴华东解放区考察。解放战争期间，又在东北锦州将自己兴办的果园作为共产党的地下联络点，为辽沈战役作出了贡献。”

到了93岁高龄，李祖平对父亲李善祥还是非常敬佩。

毅然要求入党 费尽周折找党

李祖平考入西南联大化学系，系主任是曾昭抡。李祖平在学习之余，积极参加社会科学研究会，一个中共地下党领导的进步团体。当时昆明是地方实力派龙云当政，龙云和蒋介石有矛盾，他对知识分子、对大学生的进步活动采取睁一只眼闭一只眼的做法。云南的抗日救亡运动十分红火，生活书店公开出售共产党的《新华日报》和《群众》杂志，还有毛泽东的著作。

西南联大是清华、北大、南开三个大学联办的，全校五个学院，二十六个系，开始时990多名学生，后来增加到1950多名。校舍很简陋，但名师云集，有冯友

兰、吴有训、朱自清、陈寅恪、叶公超、钱钟书、钱穆、吴大猷、周培源、潘光旦、闻一多、费孝通、吴晗等著名教授和民主斗士，可谓集全国学者之精华。

1939年1月，中共中央决定成立以周恩来为书记的南方局，中共云南省特委改为云南省工委，正式成立西南联大党支部，确定袁永熙为党支部书记，邢福津为组织委员等；陈布雷的女儿陈琏从重庆考上联大地质系，任宣传委员。李祖平在“社研”秘密学习社会科学理论，经常听范长江、张奚若等优秀学者的演讲，和社员们一起学习哲学、政治经济学等理论，对马克思主义很喜爱。

1941年1月4日，爆发了震惊中外的“皖南事变”。蒋介石对共产党新四军举起屠刀，用七万重兵包围新四军军部指战员和干部，仅2000多人突围。李祖平很担忧自己的几个弟妹，还有小港参加新四军的十几个青年。后来接到父亲李善祥的告知，知道又兰妹早已突围去苏北，祖宁弟（志光）在事变前患重病回到家乡秘密治疗后，参加新四军浙东纵队，三妹李采芝不幸被俘，小港青年汪波不幸牺牲。

父亲信中表示：国民党反动派在抗日救亡紧要关头竟然干出亲痛仇快之事，天下再没有如此不义与无耻之人了。父子俩对共产党反而更信任了，觉得抗日救国只有共产党能挑此重任。

在“皖南事变”前，西南联大学生中党员已发展到83人，占云南全省党员总数247人的三分之一。“皖南事变”发生后，联大的国民党和三青团学生在壁报上大肆污蔑新四军是叛军，袁永熙布置党员、积极分子在《群声》壁报上贴出《皖南事变剪报特辑》，李祖平内心义愤难

平。这时云南省工委紧急通知袁永熙等人：国民党特务康泽带着黑名单和举办集中营的计划赶到昆明，准备大逮捕。省工委指示，要立即将部分面目较红的党员和进步骨干撤离联大，分散隐蔽。袁永熙、邢方群、陈琏都转移了。

就在这时候，李祖平却毅然要求加入共产党，这是1941年3月。同年9月，李祖平毕业后到重庆一化工厂当技术员，继续寻找党组织，不幸的是接头的关系人找不到了。

李祖平不甘心，他竟然冒着风险直接摸到了重庆红岩。谁都晓得，当时，在红岩周围都是国民党的特务机构，万一被特务发现，后果不堪设想。红岩八路军办事处中共南方局的驻地房子，就是他的堂兄李祖贤无偿送给共产党的。李祖贤当时办的六合建筑设计公司也在重庆。李祖平想找到党的念头十分强烈，他按照堂兄的草图，小心地找寻红岩的大门，总算找到了那扇党的大门。

八路军办事处的朱语今接待了他，耐心地听了李祖平的陈述，叮嘱李祖平，为了安全，以后可以到《新华日报》社找他，眼下先作为联系对象，等西南联大正式关系转来再接上关系。

1945年8月，抗战胜利，李祖平回到上海，住在愚园路堂伯父李咏裳的家里，碰到了辗转来到上海，而且带着四妹采荷的父亲。四妹刚从集中营放出来，20岁刚出头的姑娘，在集中营里经受了炼狱的考验，面容憔悴，但坚持要找三五支队，就是新四军浙东纵队，他们在1945年10月北撤到淮北、苏北。

1946年一个春天的下午，原西南联大的同学王凝找上门来，王凝是当年李祖平

的联系人，4年后终于又联系上了。

王凝约李祖平一同去马思南路“周公馆”看望陈家康同志，陈和王两人听了李祖平详细汇报找党组织的经过，决定接上李祖平中共正式党员的关系，由朱语今单线领导。

志同道合伉俪 食品工业专家

2008年12月，我们见到90多岁高龄的李祖平时，他拿出西南联大的一张毕业文凭，有校长梅贻琦、蒋梦麟等签名。西南联大那段时光，虽然过去70年了，他依然十分怀念。

经妹妹的介绍，他与一位新四军老战士程敦彦结婚。这位女战士的早期经历和他很相似，是一个师范生，1937年“八一三”后参加抗日宣传队，1939年3月，秘密参加共产党。1940年12月，在安徽泾县参加新四军，在“皖南事变”中被捕，关在上饶集中营，在集中营和李锦在一起，与敌人斗争，毫不屈服。她是1934年12月由其父亲想办法保释出来的。

上海解放后，李祖平奉命参加上海军管会轻工业处接管工作，以后历任上海益民制革工厂、上海益民食品厂厂长，轻工业部上海食品工业设计院院长、上海轻工业设计院副院长及中国食品科技学会理事、上海市食品学会副理事长，1982年9月离休。

李祖平从事食品工业生产、科研和工程设计工作，完成了不少食品罐头、乳品、发酵食品、淀粉产品、速冻食品、芳香和烟草企业的工程设计和设备设计，使我国食品工业的生产技术水平大大提高，其中一些设计得到国家和受援国的好评、表彰和奖励。

（根据《东南商报》内容改编）